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Az a sárgafekete 
zászló.

Debreczen, május 18.

A katonai zenekar által az eltiar- 
SOotatolt ,néphimnusz“ a Golt erhalte 
hangjai elhangzottak, a szép királynő 
szobrát a Duna felől, a virágos keitek 
felöl lengedező hús illatos szél legyez­
ed! körül . . . S a szobor mellett ta­
hin még nem folytak össze a porban a 
feliéges személyek nyomai ? Mégis mint 
ha a lelkesedés, az ünnep világos fe­
nvén keresztül néhai y fekete folt 
törne keresztül ott a királyokat koro­
názó Pozsonyban?

Mert mi ünnep is volt az a va­
sárnapi ünnepelés ott Pozsonyban ? - 
Fgy magyar királynő emlekenek az un- 
ncpelése ? Hol is készült, micsoda pén­
zén és ki által ez a művészi szobor . 
Cararra márványából ugyan, de magyar 
pénzen, egy magyar művész zseniális 
alkotásaként ! Vagy talán Pozsony fe­
küdne Ausztriában ? Nem, mert hisz ha 
már másból nem is, a híres preszburgi 
ezéhek s polgárság számos adomány- 
leveleiből kitűnne, hogy ez e‘deines 
bürgerek, mit csak élveznek, mi csak 
poczakjukat növeli, azt mind ™agYar 
királyok jóvoltából, a magyar fold te,t- 
vérileg megosztott áldásaiból nyerik s 
nyerték ! Vagy tehát akkor az osztrák 
császár, az osztrák császári ház, az 
osztrák kormány, az osztrák fourak, 
Ausztria vegyes, züllésnek indult nepe 
ünnepeltek ottan? Nem ! Nem! erre is

csak azt mondják a különféle hivatalos 
és nem hivatalos értesítések. A magyar 
király, a magyar király fenséges rokonai, 
a magyar kormány, a magyar főurak, 
a magyar nép, a magyar tudás, művé­
szet, hatalom és erő ünnepellek olt egy 
magyar királynőt, igenis ezt mondják a 
különféle hivatalos értesítések minden­
felől s minden helyről.

Hisz a magyar népnek a himnuszát 
nem Haydn lelte kőtára ? „Isten áld 
meg a magyart“, az annak a bekezdő 
sora ! A katonai zenekar tehát akkor 
miért harsogtatta itten oly tele tü 
dővel, mint egy parádés smel i-szemle 
alkalmával, a „Golt erhalte“-!, mikor a 
magyarok királya az ünnepelés helyén 
megjelent, hisz ez az osztrák néphim­
nusz, hisz nekünk ennek a dallamához 
semmi közünk ? . . .

És a magyar zászlónak is mióla 
van sárga-fekete színe, hogy olt lobo­
gott büszke ünnepi jelként Ausztria tá­
borának zászlója a pozsonyi székhá­
zon, a magyar királyi pénzügy igazga tósági 
palotán, a jezsuiták kolostori épületén 
ez az irigy színezésű komor zászló ? 
Hisz a magyar zászló a piros-fehér és 
zöld, a legszebb trikolor, mely a földön 
bárhol is lebeghet!

Igen ! ezek a miértek, oly szo­
morú miértek, melyek az ország minden 
hivatalói ünnepének megülése után is­
métlődnek, ha például egy világra szó'ó 
mü megnyitásáról van szó, milyen a vas­
kapu megnyílás ünnepe volt, amikor az 
osztrák sárga-fekete lobogóktól nem 
leheled meglátni a hajó hátulsó ól-mán,

A „MiBltEtM" TÁROLAJA.

Zöld Murczi szigete.
— A »Debreczen« ereddi lárczíija —

Irta Jablonczay Kálmán.

A külső Gulon keresztül utazva, az 
asszonrészi hoinokbuczkákon megpihenve, me­
lyeknek csúcsairól a völgyben elterülő - most 
már pusztulásnak indult major, mint va ami 
ócska panoráma lümk a szemlélő szemei elé, 
mely hajdan, mikor meg I- K. és F. G. bérlete 
voll, va'óságos paradicsom kinézéssel bírt, 
az ódon kastélylyal szemben terült el az óriási 
park gyümölcsös kerttel, ezer darab eré ­
lyes diófája gyürnö'csét messze földre — mint 
non plus ultrát hordták el.

Az asszonyrészi pusztától kelet felé> a 
merre Aesúd községe fehér bádog tornya <* 
szik, mint valami fényes felkiáltó jel a vég e- 
len láthatárban — terül el a b á n b á z a 1 
puszta. ,

A bánházai puszta a 40-es években a 
Bory, Erős és Kékesy családok tulajdona vol , 
Indomásommal a két előbbi nemes csa

a félreeső helyre lefűzöd árva magyar 
zászlót, holott a magyar erő, a magyar . 
tudás alkotta meg az alsó-Duna e vútl 
1 ágokra szóló viz müvét is. Magyar tem­
plomokban, csak mint legutóbb Szege­
den is történt, minduntalan huzatba 
lesz a Goit erhalte. Külföldi látogatá­
sokkor, ha íelköszöntőt mondanak a 
koronás urak szeretett királyunkra, mint 
magyar király sohasem lesz éltetve, — 
mindig mint császár vagy, hogy Bánffy 
okos észjárása szerint ne legyen olyan 
keserű a 1 ibdac“, — Euer Máj estet ! .. .

Ezért szerepel aztán még Magyar- 
ország mindig, mint osztrák provinczia 
a külföld előtt s részben ezek miatt 
válik semmi értékű, porként szétfoszlő 
mérges pöffeteg gombává a mi kiegye­
zésünk, közös háztartásunk is az oszt­
rákkal. Közös teherviselésre és közös ha­
szonra szólna ugyan az egyesség, de 
kormányaink pipogyasága miatt, nem 
szépíthetjük ez', régen olyan a helyze­
tünk, mint a molnárnak és a szamará­
nak a közös barát-ága, közkereseti tár­
sasága. A (erbet a göthös, csámpás, 
nyavalyás mo'nárral együtt a jámbor, 
mélabus szamár czepeli a hátán, de a 
hasznot a molnár rakja zsebébe / . . .

Hogy aztán az osztrák és magyar 
közül, melyik a molnár, melyik a sza­
már ? Arra ugv hisszük, elég magyará­
zat az a pozsonyi három büszkén hival- 
ko ó osztrák zászló, mert legjobban je­
lezi a szamár türelmét.

Ifj. Móricz Pál.

még mindig uralja ősei hagyatékát, nem 
utánozva a lobbi rokon gen'ry utódokat,kiknek 
ősi fészkeik mai napon már nagyrészt dobra 
kerültek.

Vadregényes, hullámos róna, emitt-amott 
esalitos kisebb erdőkkel bíró puszta ez. nagy- 
kiterjedésű nádasai, ingoványai dús legelőt 
nyújtanak a legelésző barmoknak.

Fóldtalaja nagyobbára televényes homok 
erdőirtás, melynek termő képessége bőségben 
jutalmazza a szorgalmas, munkás ke­
zeket.

E nagy kiterjedésű pusztának délnyugoti 
része a 40-os években rét, ingovány, összefutó 
vizek gyűlő helye voll, majdnem 2000 holdnyi 
terültben a viz'sgűló szem csupán nádasokat, 
buzogányus kákái, sürü gyékény levelekkel 
benőtt területet láthatott helyenként, hova 
csak cso'nakon lehetett eljutni, kisebb-nagyobb 
tisztások voltak, mely a legtisztább tavakat 
képezte, feneketlen mélységű víztükörben ka- 
ezérkodott a megszámlálhatatlan szárnyas 
vad, melyeknek ez a hely nyári és téli ta­
nyája volt.

Ezen 2000 holdas ingnványnak kellő 
közepéből egy kimagasló sziget emelkedett 
ki mely távolból mint valami óriási teknós

béka háta, sütkérezett a nyári nap fénylő 
sugaraival.

Ez a sziget volt a ZöldMarczi 
szigete.

Zöld Marezi az említett időben a nyírség, 
Szabolcs és Biharmegyék rettegett betyárja 
volt, számtalan vakmerő rablásai, irtózatos 
gyilkosságai hajmeresztő legendákat szültek a 
népek ajkaira.

A mikor már elkapatott betyár virtusai 
minden határon túl mentek, két vármegye 
összpontosított csondbiztosai, legényei, perze- 
kutorai keresték élelre-halálra.

Soha nem tudták elfogni, de még csak 
közelébe sem juthattak soha.

Gyors lábú paripái, elszánt válogatott 
ez inkos társai, talán az ördög segedelmével, 
oly gyorsan megtudtak szabadulni a legna­
gyobb veszélyből is,hogy az üldöző pandúrok 
és futó betyárok közön rendesen 2—3 napi 
távolság volt.

Zöld Márczi és bandája hosszabb rab­
lás! kőrútról visszatérve állandó tanyáján a 
szigeten húzódott meg, és itt pihente ki fára­
dalmait. ,

Erre a szigetre sok vadász és kornyé­
kén lakó akart már behatolni, ezen szándé­
kukat nem tudták soha keresztül vinni, fene-
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BELFÖLD
A sajtószabadság érdekében vasárnap 

megtartóit értekezlet, melynek lefolyásáról 
már tegnap hoztunk ludósitási,

elhatározta, hogy a sajtószabadság ellen 
tervezett merénylettel szemben, tiltakozó nép- 
gyülést fog tartani egy legközelebb meghatá­
rozandó napon ;

hogy a népgyülést pártközi, alapon, azaz 
minden pártra való tekintet nélkül rendezi;

hogy előkészítő bizottságot választ a 
népgyüles előkészítésére és rendezésére ;

hogy » főváros egyesületeit és testületéit 
szintén bevonja a népgyülés rendezésének 
előkészitésébe :

hogy a fővárosban tartandó népgyüléssel 
egyidejűleg Aradon, Szegeden, Nagyváradon, 
Kolozsvárott, Győrött, Pécsett, Temesváron, 
Debreczenben, Kassán szintén tartani fog 
népgyüléseket.

Az értekezlet ezután megválasztotta az 
előkészítő bizottságot, amelynek jelenlevő tag­
jai nyomban munkához láttak és elhatározták, 
hogy holnap este nyo'cz órakor a Budapesti 
Újságírók egyesületének helyiségében (Karoly- 
körut 4), újabb ülést tart, amelyen már meg­
hívott testületek képviselői is részt fognak 
venni. Az értekezleten kiosztották egymás kö­
zött a tennivalókat s a következő felhívás 
kibocsátásában állapodtak meg :

holnap (hétfőn) este 8 érakor általános érte­
kezletet tartunk ■ «budapesti újságírók egye. 
sületé»-nek helyiségeiben. (Károly-körut 4) 
Erre az értekezletre ezennel meghívjuk a 
sajtószabadságnak minden párttáborban levő, 
barátait.

A sajtószaba dság érdekében megtartott 
általános értekezlet végrehajtó bizottsága.

F elhívás!
«A magyar nemzet közszabadságának 

egyik leghevesebbjét ; a sajtószabadságot ve­
szedelem fenyegeti. Az alkotmány érintetlen­
ségét koczkára teszi a bűnvádi eljárás élet- 
beléptetéséről szóló törvényjavaslat 16-ik sza­
kasza.

A közvéleménynek tiltakoznia kell a 
sajtószabadságnak e semmivel meg nem okol­
ható, semmivel nem is menthető korlátozása- 
a közszabadságoknak ok nélkül való megtá­
madása ellen.

Tiltakoznia kell tekintet nélkül a párt­
különbségekre, mert hisz az alkotmány integ­
ritása közkincse az egész nemzetnek.

Sorakozzunk tehát egységesen ama nagy 
elv védelmére, amelynek minden csorbulásá­
val csakis kára származhalik a nemzetnek.

E tiltakozó mozgalom megszervezésére

A király Budapesten.
— A kibontakozás felé. —

Debreczen, május 18.

Ö felsége a király ma Pozsonyból Buda- 
pes're érkezett. Politikai körökben azt hiszik, 
hogy a király itt időzése alatt okvetetlenül 
tisztázódnia kell a kvóta-kérdés által bebonyo­
lódott politikai helyzetnek. Hogy vájjon akut 
kabinetválság is beáll-e ez alatt az idő alatt 
az attól függ, hogy miképen formálódik a két 
állam kormányának a kvóta-kérdésben való 
viszonya. Ezen a héten minden valószínűség 
szerint eldőlnek azok a nagy kérdések, melyek 
a kiegyezés megújításával összefüggésben a 
Báeffy-kabinetet különösen is érintik. Politikai 
körükben azt is emlegetik, hogy a vég'eges 
döntést provizórium behozásával kerülik ki s 
ez esetben a kiegyezés parlamenti tárgyalása 
az őszre marad.

az igazságügyi bizottság tárgyalásai 
nyilvánvalóvá lett, hogy a szabad«! •• rán igen tekintélyes férfiaf a miniszter?L,p‘,t 
módosított szövegét is veszedelmesnek !. .‘ V a sajtószabadságra nézve, melyet neV iíj4k 
nak senki kedvéért se feláldozni ™ akar"

A 16-ik §-ban foglalt intézkedések „n 
egyébiránt a parlamenten kívül is erő.“ i“' 
sadalmi akczió indul. > Ur*

Ez ügyben tegnap délután volt az «i , 
értekezlet, mely kimondta annak szükségét 
hogy a veszélyeztetett sajtószabadság olt-1
KÍ’Vu™ * ,4,,ad'l0,n “

Ez az értekezlet hangsúlyozza azt, hozv 
itt semmife e politikai pártkérdésröl ne n lehJ. 
szó és ép e végből a sajtószabadság minden 
barátját pártkülönbség nélkül akezióba szó 
htja úgy a fővárosban mint a vidéken.

L?Pu”k,más helyén számolunk be az 
értekezlet lefolyásáról, itt csak azt a remény 
ségunket fejezzük ki, hogy a magyar társada­
lom összes rétegei csatlakozni fognak a haza­
fias mozgalomhoz, melynek az a czélja hosr 
a magyar társadalomnak alkalmat adván a 
megtámadott sajtószabadság kérdésében való 
nyilatkozásra, maga a társadalom czáfolhassa 
meg azt, hogy a 16 ik §-ban foglalt reak- 
cziónárius intézkedést a magyar közvélemény 
kívánja. 1

A kvóta-kérdés mellett a politikai körök 
most főkép a bűnvádi eljárás életbeléptetéséről 
szóló törvényjavaslat parlamenti tárgyalásának 
az ügyével foglalkoznak. A képviselőház kedden 
kezdi meg az esküdtbiróságokról szóló törvény- 
javaslat tárgyalását, mely előreláthatólag nem 
vesz hosszabb időt időt igénybe, mert az 
ellenzéki pártok inkább a másik javaslat 
tárgyalására konczentrálják erejüket.

A bűnvádi eljárás életbeléptetéséről szóló 
javaslat 16-ik §-a ellen nemcsak az ellenzéki 
pártok, hanem a szabadelvű párt némely kö­
rei is állást foglalnak, annyival inkább, mert 
mint értesülünk a kormány elállóit attól a 
szándékától, hogy a hírhedt 16. §. elfogadá­
sából pártkérdést csináljon.

Ez abszurdum is lenne, mert a sajtósza 
badság ügye, melyet ez a §. oly kegyetlenül 
érint, első sorban a közszabadság kérdése és

Ebből az alkalomból örömmel veszünk 
tudomást a pozsonyi ünnep egy részletéről t 
mely nem történt meg. ’

Az ünnepségre tudvalevőleg a törvény 
hozás mind a két háza deputáciot küldőt-" 
Szilágyi Dezső, Láng Lajos, Tóth Vilmos és 
Vay Béla báró elnökök, illetlőeg alelnökökvet 
zelése mellett. A sorrend úgy volt megálla- 
pitva - kinek a hibájából, az majd csak ez­
után fog kiderülni - hogy a küldöttségek 
tiszte Igéiékor ő felsége elsőkai a katonaságot 
és a klérust fogadja, a törvényhozás pedig 
nem akart harmadiknak tisztelegni, mivel őt 
az első hely illeti meg. Tisztelgése elmaradt, 
mert nem akart lemondani kétségtelen elsőbb 
ségi jogáról.

I a *e8naP kifejtettük, hogy ez a tisz- 
telges egyáltalán nem volt helyes eszme, nincs 
tehát okunk, hogy — mikor elmaradt, bí­
rálat tárgyává tegyük annak okait. Mindegy 
az, akármi volt, csakhogy meg nem történt

ketlen lápok, égbe magasló vastag sürü nádak 
a közeledést teljesen megakadályozták. Hires 
öreg pásztorok mondtak le a reményről, hogy 
valaha megközelítsék azt a szigetet, hova csak 
a madár repülhet be.

És Zóld Márczi mégis ezen a szigeten 
aludta legedesebb legnyugodtabb álmait.

Kevés idő múlva történi azután, hogy 
Zöld Marczi és bandája egy sötét Márcziusi 
cjjel ráütött a mándoki uraság kastélyára, az 
ellenállókat legyilkolva, raboltak gyújtogattak 
a rabiolt holmikat az urasag saját négyes fo­
gatán szállították el a regényes báüházai 
szigetre.

Be már ez azután a pardon mérlegét 
lünkre silányitotta, — maga a vármegye, mely 
úgy cseppet sem bízott már nagyhírű csend- 
biztosaiban egy század katonaságot kért a 
dcbreczeni Platz Commandótól

Egy német kapitány vezénylete alalt ki­
vonult a század, valamennyi pandúr és szá­
mos vasvillás paraszt kíséretében a Bánházai 
pusztára.

Lassan teljes csendben a kapitány ren­
deletéből egy óriási gyűrű ővet vonlak a 2000 
holdas lapály kórul, melynek közepében levő 
sziget rejtegette az odamenekülő — betyá­
rokat.

A stratégiai terv az volt, hogy miután 
nem lehet hozzájuk behatolni — ki kell őket 
éheztetni.

Számoltak ugyan arra is, hogy egy ilyen 
állandó ootyurfeszek hónapokra való élelmi 
szerrel el van látva, mégis — nincs más mód 
az eredmény eléréséhez, mint ilyen módon 
őket haialmukbn keríteni,

Több hónapja már, hogy a felváltott 
katonaság, a segélyére kivonult parasztokkal 
éjjel nappal lankadatlan erővel őrzi a szi­
getet.

Nincs semmi nesz, nincs eemmi zaj 
csupán a hosszú éjjeket a vízi bika zavarja 
meg egyhangú búgó kiáltásaival.

A vezénylő kapitány, ki mellesleg mond­
va valóságos romantikus passióval űzte ezt a 
betyár vadászatot, kezdé türelmét veszíteni 
ebből kilolyólag éjeken keresztül maga is min 
deg vizsgálta postjait,éles fülekkel figyelt minden 
áruló zajra.

Egy nyári éjjelen mely sötét volt mint 
egy ablaktalan tömlücz, a természet halálos 
csendben piheni, még a futkározó langyos 
szellő is nyugodni lért a sürü erdők virágos 
bokrai bűzé, szokatlan zaj hallatszotta 
sziget felől, minllia valami állal vagy ember 
surranna tova a sürü zörgő levelű nádak 
közöli, egy-egy locsanás hallik, mintha va­
kum a vizen úszna, és azt közben csap­
kodna. F

Az őrség ezen oldalon felállított része 
észre vette ezt a zajt, figyelemmel — hasra 
feküdve, kezükben felvont fegyvereket tartva 
™— v,lrtkk e mindenperezben közeledő m re je­
lenését.

Már alig ha látszott száz lépésnyire — 
néhány perez múlva egy fekete pont, feketébb 
a sötét éjszakánál, jelent meg az őrök előtt 
szemei mint két fénylő mécs-s úgy ragyogott’ 
megdermesztve a fegyveres őrök vérét, kik az 
ördögöt vélték látni a megjelent tüne­
ményben.

Felugrálva közeledtek felé, hogy biztc 
lovesre kaphassák.

A midőn már teljesen közelébe értei 
egy nagy kutya forma állatot láttak, mel 
farkát hátsó lábai közzé huzva ' lassú von 
ássál oldalvást futni kezdeti, és eitünt a sür 

bozót között.
Egy sovány csikasz farkas vo!t, mel 

csak is a szigetről jöhetett ki.
látottakat“"31 bejelentették a kapitánynak i

Ki ezen állat megjelenéséből azt kons 
találta ; hogy az bizonyosan a szigetről jöi 
es hogy ezen a szigeten már minden éléséi 
elfogyott, továbbá az igazi kijárásnak 
annak kell lenni, melyen a farkas elhagyta t 
szigetet.

A kapitány azonnal intézkedett, hog) 
azon helyen, hol a farkas megjelent, kövei kezf 
cjjel poszt ne álljon, hanem távolabbról nég) 
válogatott bátor fiú lesse meg — a midőn a 
farkas vissza jön, most annak csupa ösztönből 
is vissza kell térnie, még a lene vad sem 
hagyja el fészkét — csak halála esetén, annak 
nyomát követve hatoljanak a sziget felé, és a 
tapasztaltukról vissza térve kimerítő jelentést 
tegyenek.

Így is történt, éjfél után ugyanazon he­
lyen megjelent a farkas, szájában egy süldő 
nyullal, es eltűnt a csapáson, mely a ná­
dasba vezetett.

A négy fiú, a négy felfegyverezett ka­
tona, lüszkölő paripáikon utánna.

Hűl lesüppedve, hol u-ztaiva követve 
egymás után lovagolva követték a farkas nyo­
mát, illetve azon csapást mely világosan e á-
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TARKAELET
Férfi divat.

(Párisból.)
1.

Tízparancsolat minden férfi 
számára.

1. Nappal csak parvenuk, pinczérek és 
esküvőre készülő vőlegények jelennek meg 
nyilvánosan frakköltözetben.

2. A frakkhoz az ember mindig fehér 
mellcsokrot visel.

3. A smokingot abból a czélból lal lták 
ki, hogy az ember odahaza kényelmes kabátban 
fogadhassa a vendégeit. Smokinggal az ember 
ritkán megy idegen társaságba.

4. A világ legszebb úri viselete : a re- 
dingot, a világos nadrag, a lakkczipő, a czi- 
linder. Minden korrekt férfi ebben a szép 
öltözetben vizitel.

5. A ki redingot kabáthoz puha kalapot 
visel, éppen úgy cselekszik, mint a ki struczcz- 
tollas kalappal ékesíti a milói Vénust.

6 Úri ember színházba, társaságba, 
zsúrra, vagy bálba okvetlen felveszi frakkját, 
mindazokon a helyeken általában, a hol höl­
gyek megjelenésére is kilátás van, (tehát a 
s/.inházak földszintjén is), nagyvilági leifogás 
szerint a frakk kötelező viselet.

7. Télen és városban sarga czipőt hor­
dani, semmivel sem distingváVabb dolog, — 
mintha az ember vérvörös, vagy ultramarin 
kék czipőt hordana.

8. A nyakkendő semmi esetre sem arra 
való, hogy közvetlen a nyakon legyen,

9. Fekete nyakcsokorban ép oly kevéssé 
hord az ember tüt, mint a nadrágon ibolya
bokrétát.

10 Mindég humorosan hat, ha olyan 
urak, a kik hétköznap a saldo konto bonyo­
dalmas műveletével foglalkoznak, — vasárnap 
minden egyéb ok nélkül, 
igen vi ágos kamásniban jelennek meg.

II.
A nyakkendőkről.

A nyakkendő szép divat, az egyetlen 
színes rész a férfiak szürke viseletében, a 
múlt századbeli ragyogó férfiviselet e kegyet­
len csenevész maradéka. De aki a nyakkendőt 
nem egyezteti össze az öltözéke egyébb darab 
jaival, ügyetlen vagy barbár. A nyakkendő 
mindig alkalmazkodik a ruhához, kiegészíti, 
tökéletesebbé teszi, de nem lehet tőle soha 
sem független

ru'ta, hogy itt már mások is,és a pedig gyak­
ran jártak.

Három órai vergődés után egy nagy tó 
elé érek, mely mint valami várárok átövezni 
látszott a regényes zöldpázsitos szigetet, m*ly 
a ragyogó hajnalon szemeik elé tárult.

Ez vo't Zöld Marczi szigete, é a követett 
ut vala az egyedüli csapás, mely azt a külvi­
lággal össze kötötte.

Es ezt — csupán a betyároktól ismeri 
titkos nt t, egy éhes farkasnak kellett él­
éi ülni,

A katonák tovább menni nem utasitlat- 
ván, ugyanazon az utón visszajöttek, és kime­
rítő jelentést tettek elöljárójuknak.

Másnap éjjel az egész őrség — gyalog­
ság — lovasság együttesen, a legnagyobb 
csendben vonultak a felfedezett csapáson a 
sziget felé.

Mig a támadó sereg az ingoványok át- 
uszásávat küzködütt, addig a szigeten, az 
éhség öl végkimerülésbe kergetett betyárok az 
uiolsú haiczra készültek el.

A sziget oldalába vájt földházaikat be- 
omlasz.totiák, alátemctve, a megszámlálliatlan 
rablóit kincseket.

Kedves — vészedzett paripáikat — saját 
kezükkel — egy-egy golyó által küldiék a 
más világra.

Azután egyenkint egy-egy ásóval felmen­
tek a sziget közepére és ástak egy nagy széles

Smokinghoz sohasem szabad kötött csők 
rőt hordani (pedig sokan hordják), a Ferenci 
József kabátból pedig szivrepesztő hangon 
kiált segítségért a vékony fekete csokor. Redi 
gonthoz széles écharpe való, zsaketthez pedig 
hosszú öncsinálta nyakendő. Találkoznak ke­
gyetlen lelkek, akik az egyszerű, egy gombos 
saccohoz fekete csokrot kötnek, — ezeket 
menten gályákra küldeném, ha engem kér­
dezne valaki. A csokornak, amit az ember 
puha selyemből köt, sohasem szabad akkorá­
nak lenni, mint egy malomkeréknek és a na­
gyon kivágott mellényhez a nagy csokor nem 
is illik. Tüt előkelő angol térti csak széles 
écharpeban visel, még a vékony, hosszú nyak 
kendőhöz sem illik a drágaköves ékesség. A 
ki fekete máséiba melltüt bük, annak László 
király egy régi törvénye szerint, le kell vágni 
a jobb kezét.

111.
A férfiak gyászruhája.

A férfiak ugyanannyi ideig viselik a 
mély — illetőleg félgyászt, mint a nők.

Mély gyászviselet : fénytelen szövetből 
való nadrág és kabát, fehér mellény és batisz 
ból, vagy muszelinból va'ó fehér nyakkendő. 
Hordhatnak azonban fekete mellényt és nyak 
ravalót is .

Szerényebb viszonyok közt levők csak 
feleség és szülők után hordjak ezt a gyászt, 
máskülönben és a felgyászban elég, ha kalap­
jukon kreppet, vagy posztót hordanak.

A cilinderen levő posztó magassága : 
apáért, anyáért, apósért, anyósért, feleségért 
15 ceutiméter ; gyermekért, vőért, menyér1, 
testvérért, sógorért, sógornőért 12 centiméter; 
— nagybátyáért, nagynénéért, unokanövérórt 
8 centiméter

Egyházkerületi közgyűlés.
— Első nap. —

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, május 18.
A gyűlés első napjára szép számmal 

gyűltek össze a tiszántúli ev. ref. egyházke­
rület egyházi és v.Iági nagyjai. Nem hiába 
vannak a tárgysorozatba olyan fontos ügyek 
felvéve, de meg is jelentek a kiválóságok 
mindannyian, hogy nyilvánítsák véleményü­
ket. Megjelentek Kiss Áron püspök, D é-

kutat, mely munka a negyedik ölnél már az 
iogaványos lápra vezetett-

Mert tudva levő, hogy a sziget, a nagy 
kilerjedésü posványos réten himbálódzni 
látszott.

Ezt az előre megásott feneketlen sirt 
azután körül állották a halálra elszánt betyá­
rok, — egymással utoljára búcsú kezet szó 
ritva — várták a zaklatott élet utolsó fel­
vonását.

A katonaság ez alatt a sziget közvetlen 
közelébe éri, a parancsnok a csomóba gyűlt 
betyárok felé ösztüzet adni — vezényelt.

Betyárok nem várva meg ennek teljesí­
tését, sürü lövésekkel üdvözölték a táma­
dókat.

Az ossz tűz mégis, mint egy óriási ágyú 
eldördült és a megásott sir szélén állő hara­
miák szó nélkül hullottak bele a fenekeden 
sírba, hogy még hírmondója se maradjon azon 
veszélyes elemeknek, — mely oly sok ideig 
két vármegyét rettegésben tartottak.

Azóta f>0 óv mult el, a sziget, mely még 
mai napon is a Zöld Marczi nevét viseli, ott 
áll a bánházai pusztán, és ki e sorok olvasói 
köziül valaha arra jár, jusson eszébe annak 
a közmondásnak a megczáfolása, hogy t. i, a 
farkas nem eszi meg a fiát, ez most az egy­
szer nem bizonyult igaznak, mert a farkas 
— felemésztette a fenevadakat.

'
’<'■ ;fvJP.

g e n f e I d József gr. főgoodnok, G ö- 
r ö m b e i Pét-*r, Dávidházi János,
Z s i g m o n d Sándor, Szabó János, 
Széli Kálmán, Sütő Kálmán, B i k 
Károly, Segesváry József esperesek, 
Genest Albert, Horthy István,
U r a y Imre, Ráday Gedeon gróf, 
György Endre, I s a á k Dezső egy­
házmegyei gondnokok, továbbá dr. T h a 1 y 
Kálmáu, Tisza Kálmán, gr. Tisza 
István, P u k y Gyula, R á s ó Gyula, K i s 
Albert, K. T ó t h Kálmán, Szunyogh 
Berta'an, Madarász Imre, L u b y Géza stb.

y4 10 óra után foglalták el helyüket az 
elnöki emelvényen Kiss Áron püspök, gr, 
Dégenfeld József főgondnok, T ó t h 
Sámuel egyli. és F a r k a s Antal vil. fő, 
Elek Lajos egyh. és B a c z o n i Lajos 
dr. vil. aljegyzők.

Kiss Áron püspök remek imával nyitotta 
meg a gyűlést, melyet a gyűlés tagjai állva 
hallgattak meg.

Az elnöki megnyitó megemlékezik Nagy 
Dániel, Nagy Samuel, K á 1 1 a y István, 
Sz. N a g y Károly, Szilágyi István,
B o d o s s y Pál és V é g h e 1 y Dezső 
haláláról, kiknek emlékét jegyzőkönyvbe ik­
tatták.

Az egyházmegyei tisztviselők bejelentés« 
után Farkas Albert felolvasta Tóth 
Sámuel egyházk. főjegyzőnek lemondó levelét. 
Tóth Sámuel több mint 30 éven át volt 
az egyházkerület főjegyzője, 1877-ben konventi 
jegyző lelt s úgy az 1882-:ki, mint az 1890— 
92. zsinatnak jegyzője volt. — A közgyűlésen 
Tisza Kálmán indítványára kimondták 
hogy megörökítik jegyzőkönyvben érdemeit, 
lemondását a kerület veszteségének tekintik 
és csak az a szeretet, melylyel iránta vi­
seltetnek, indítja a gyülé-t egészségi állapotára 
hivatkozással történt lemondásának elfogadásá­
ra. Szabó János és Horthy István 
egyesitelt indítványára kimondták, hogy az 
e<peresi és gondnoki kart m-gbizzák alfelől 
javaslattételre, miként volna Tóth Sámuel 
emléke a jegyzőkönyvön kívül is megöröki- 
lendő.

Egyben felkérték a volt főjegyzőt, hogy 
ulódja megválasztásáig az ügyeket vezesse. 
Utódja megválasztására elrendelték a szava­
zását s az az őszi gyűlésen el is foglalja 
állási. A szavazatfelbontó kü'döttség megala­
kítása iránt holnap lesznek javaslatot.

Fögondnnk indítványára kimondták, hogy 
a tanár és tanító választást holnap 
fogják megejtenés erről a 
debreczeni egyházat értesítik

A főiskolai gazdasági tanács jegyző­
könyvének megvizsgálására felkérték Horth y 
István elnöklete alatt Segesváry Józsefet, 
Domby Lajost, Zsigmond Sándort, Isaak Dezső, 
Ármós Bálintot, György Endrét, T h a I y 
Kálmánt, Tabajdi Lajosi, a főiskolai ügyészt, 
számvevőt és Elek Lajos jegyző1.

Az egyházker. pénztár számadásának 
megvizsgálásával megbízták Dávidházy Jánost, 
Széli Kálmánt, Csornák Istvánt, Hajnal Ist­
vánt, Lengyel Imrét, Szele Györgyöt, Baksa 
Lajost. Ugyanezt a küldöttséget bízták meg az 
Andaházy Szilágyi intézet gondnoki szumadá- 
dásának megvizgálásával.

A tüzkarmentesités ügyében felterjesztett 
számadás megvizsgálásával megbízták liencsik 
István esperes elnöklete alatt Sütő 
Kálmánt, Ujfalussy Bélát, Gyulay Lászlót,Szele 
Györgyöt.

Ä dijlevnlek átnézésével az e s p e r e- 
s i k a r t bízták meg, a szavazatok l'elb n- 
tására alakított küldöttségbe bevá ásították 
ZsigmondSándor esperes elnök­
lete alatt Görömbei Pétert, Szele Györgyöt, 
György Endréi, Garzó Gyulát.

Ä reformáczió emléknapjának minden 
évben való szoros megünneplésére az espere­
sek utján az ös-zes egyházak utasittattak.

A német nyelv a tanítóképzőkben.
Ezután felolvastak a konvent határozatát 

a debreczeni tanítóképző intéze'ben e német
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DEBRECZEN. 1897.

nyelv t.mitása ügyében, mely szerint a kon- 
vent a kormányhoz nem ir fel. Tudomásul 
vették s a tanítóképző igazgatóságát utasították 
a megfeleld intézkedések megtételére, azaz a né­
ni e t nyelvet a jövő évtől 
kezdve tanítani fogják.

A gimnáziumi vallástanárok képesítésére 
nézve a konvent kimondta, hogy vagy jeles 
lelkészképesilő vizsgálat, vagy tiieol. magán­
tanári oklevél képesít a vallástanárságra a a 
magántanári vizsgálat valamennyi kerület e 
C'.'élra alakított vizsgálóbizottsága előtt le­
tehető.

A vallás és közoktatásügyi miniszter a 
nyírbátori ev. ref. templom helyreállítására 
1500 irtot utalványozott a műemlékek orsz. 
bizottságának jelentése alapján, mely ezt mű­
emléknek nyilvánította s ezentúl csak a bi­
zottság véleménye alapján lehet rajta változ­
tatásokat eszközölni.

Dr. 1 h a I y Kálmán indítványozza, 
hogy a restauráczió megtörténte után az egy­
ház a templom állapotáról újabb jelentést te­
gyen, mert igy remélhető, hogy ez az első­
rangú országos műemlék a jövő évben újabb 
segélyt kaphat. Elfogadták s utasították a nvir 
bátori egyházat úgy erre, mint a műemlékek­
ről szóló törvény rendelkezéseinek betar­
tására.

A közoktatási miniszter a püspöki hiva­
talhoz küldött leiratában az egyházkor ülőinek 
középiskolai történél ének megírásáért elisme­
rését fejezte ki, egyszersmind felkérte a kerü­
letet, hogy ludasa vele a nagyobb jelentőségű 
monográfiáknak szerzőit, hogy aztán nekik 
külön is kifejezhesse köszönetét. A közgyűlés 
frlhivta az iskolai hatóságokat, hogy erre 
nézve tegyék meg javaslataitat.

május lg.

A vasárnapügyi bizottságba megválasz­
tották Görömbei Pétert, Lengyel Imrét és 
Ujfalussy Bélát. A misszió bizottságba megvá­
lasztották Z-igmond Sándort és Biki Károlyt 
a felsőbb leanynevelő intézetek állandó bi­
zottságába Szabó Károlyt.

Kiss Áron püspök kegyeletes szavak­
ban emlékszik meg elhunyt titkárjáról, Bodossy 
Pálról s ajánlja helyére Hajdú Zsigmond nagy­
bányai egyházmegyei aljegyzőt. A közgyűlés 
elfogadta s fizetésének felemelésére hajlandó­
nak mutatkozott s megbízta a költségvetési 
bizottságot javaslattételre.

A középiskolai felügyelőnek jövőre nézve 
az egybázkerü eti gyűlésen szavazatot adtak.

Ezzel a közgyűlést 1 órakor holnap d. 
e. 9 órára elhalasztónak, mikor is a mai ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítése után a választások 
lesznek az első tárgy.

Wolafka térit.
A debreczeni egyházmegye felierjesztette a 

dehreczeni ev. ref. egyház lelkészt karának 
feljelentését dr. W o 1 a f k a Nándor vallás 
sérelnn ügyében az egyházkerületi közgyűlés­
hez.

A közgyűlés mivel a/, ilyen ügyekben 
való intézkedés joga a lton veidet illeti, f Ter­
jesztette a panaszt, a maga utján leendő 
orvosolás végett a kon ven th ez.

A n. hzalontai ev. ref. egyházmegye 
indítványára k i m o n d t á k, hogy 
az olyan egyház megyék 
melyekben legalább 80 000 lélek van, 2 világi 
cs 2 egyházi kcpvise'őt küldhetnek az egyház- 
kerületi közgyűlésre.

A nagyváradi ev. ref. internálna költsé­
geinek fedezése tekintetében adott egyházme­
gyei véleményeket és ajánlatokat, melyek 
‘innno11 javasolta> hogy a megajánlott

nn r ‘''A" rög'ön kiadu-sék « évenként 
1U00 írttal járuljon fentarlásához.

D é g e ti f e I d gr. nem tartja lehe­
tőnek, hogy a pénzügyi kérdések felől már 
most határozzon a közgyűlés, mert a pénztárak 
állapota nem ismeretes. Többek felszólalása 
ti an 1 laza Kálmán indítványára kimondták 
hogy a 6000 frt kiadás iránt holnapután 
határoznak a tüz'cármentesitési pénztár álla­
potának ismerete után, az 1000 frtot pedig 
egy évre megadják s egyszersmind kilátásba 
helyezik a további évekre is, de végleges ha­
tározatot azonban csak a kerület pénzügyei­
nek átvizsgálása után fog hozni.

Az érmelléki és debreczeni egyházmegyék 
javaslatait a lelkész! nyugdíj intézet létesítése 
cs a káplánügy rendezése ügyében a konvent 
hoz párlolólag és sürgős intézkedés végett ter­
jesztik fel.

N .gy Bálint lelkész! jellegétől megfozztott 
fi.-m.vásárhelyi tanár kérvényét ennek vissza- 
adá-a végeit felterjesztik a konvenlhez.

A debreczeni és alsószabolcsi egyház­
megyék az 1893 XXVI. tcz. ilynemű megvál­
toztatását kérik, hogy az egyházak jogai ép­
ségben maradjanak.

A főiskola szellemi és anyagi ügyeit 
vizsgáló küldöttség tagjaiul Horthy Istvánt 
Görömbei Pétert és Zsigmond Sándort, — a’ 
népiskolai tanügyi bizottságba Biki Károlyt 
és a megválasztandó gyak. isk. tanítót vá- 
lasziultAk meg.

újdonságok.
* Orsz. képviselők Debreczen-

ben. A ma megkezdődön egyházkerü­
leti közgyűlés alkalmából a következő 
országgyűlési képviselők érkeztek Deb­
recenbe, kik mindnyájan résztvettek a 
mai közgyűlésen : dr. Thaly Kálmán Deb- 
reczen sz. kir. város I-ső választókerü­
letének szeretett országgyűlési képvise­
lője, ki a tegnap esti gyorsvonattal ér­
kezett városunkba. Kívüle itt vannak 
még az otszágyülési függetlenségi és 
18-as Kossuth-párt következő tag­
jai : Madarász Imre, Kiss Alberl, 
Dénesi Albert és L u b y Géza. lit 
van a vén generális Tisza Kálmán 
országgyűlési képviselő is, fiával, az új­
donsült gróffal Tisza Istvánnal. Az 
országgyűlési képviselők nagyobbrésze a 
tegnap eAi gyorsvonattal érkezett váro­
sunkba.

* A pozsonyi küldöttség itthon. S i-
m 0 n f f y Imre kir. tan. polgármester és 
Király Gyula tanácsnok, kik Pozsonyban 
a Mávia-1 heresia szobor leleplezési ünnepén 
Debreczen sz. kir. várost képviselték, az előre 
megállapított tervtől ehérőlcg már a tegnap 
esti gyorsvonattal visszaérkeztek. A polgár- 
mester és tanácsnok részivé1 tek a pozsonyi 
fényes ünnepségek minden részében és mél­
tóan képviselték ott varosunkat. A törvény­
hatóságok küldöttségével, melyei Szalavszky 
Gyula Pozsonyinegye főispánja vezetett, Deb­
recen küldöttei is tisztelef/tek Ö Felsége előtt s 
ezáltal lerótták az alattvalói hűség adóját felséges 
királyunk előtt. A főispán üdvözlő beszédére 
az ü Felsege állal adott válaszban a törvény­
hatóságok ragaszkodásának biztosítását igen ked­
vesen fogadta és legbensőbb köszönettel viszonozta.

«— Őrizzék meg sziveikben a hazafias ősi 
erényeket — végezte Ö Felsége beszédét ■— ás 
vigyek meg küldőiknek szives üdvözletemet.

Kiadó el’enzés zúgott fel, Ü Felsége eme 
szavai után. Debreczen küldöttei tegnap reggel 
indultak el Pozsonyból. Budapestiül Debre- 
czenig egy kocsiban jöttek Tisza Kálmánnal 
és gróf Ráday Gedeonnal. Tisza Kál­
mán különösen nagy érdeklődéssel kérdezős­
ködött a polgármestertől Debreczenrűl.

* Tisztelgő küldöttség a püspöknél és a 
fögondnoknál. Ma reggel Kórös-Ladányból 
kiiencztagu küldöttség tisztelgett Kiss 
Áron ev. ref. püspöknél és gróf Degen- 
1 e I d József főgondnoknál mint a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület elnökeinél. — A küldött­
ség a pü-pök és főgondnok jóakaratát kérte 
azon ügyben, a mely a most folyó közgyűlés 
egyik tárgyát képezi. Nevezetesen a körös la-

dányi megüresedett lelkész! állásra 
hirdettelelvén, arra az erdélyrí.zi , 
létből 4 s. lelkész is pályázott ldZkerÜ" 
pályázatát azonban nem fogadták el kiknek
megbízó levelük csak a 'püspök 
aláírva s arról a főgondnok alairása hián V° ‘ 
15. ügyben kW, . a “i'J »
depuláczió, mely még a ma délelőtt folyVj' 
Kiss Albert ev. ref. lelkész, országgyuiz" 
képviselőnél is tisztelgett ugyané czélból

Ebedek az egyházkerületi köznvülé. 
tagjainak tiszteletére. Ma - mint megütik 
Kiss Áron ev. ref. püspök ad lakásán ebé 
det az egyházkerületi közgyűlés tagjainak 
tiszteletére, holnap pedig gróf D é g e n f e 1 <j 
József főispán, egyházkerületi főgondnok ad 
a Bika dísztermében, amelyre a meghívókat 
már a mai napon szétküldötték az egyházka’ 
rület tagjainak.

* J°9 és pénzügyi bizottsági ülés. Debre 
czeu sz. kir. város jog és pénzügyi bizottság, 
holnap délután pontban három órakor a vá­
rosháza nagytermében V e c s e y Imre ta 
nácsnok elnöklete alatt ülést tart, amelynek 
napirendjére telek eldarabolási ügyek, a d e b 
r e c z e n i 1818/49-iki honvédegylet 
kérelme, a belügyminiszter leirata a nyíl. 
vános mulatságok tárgyában kelt szabályren­
deletre vonatkozólag és a házipénztár 
régi számadásainak átvizsgálására 
kiküldött ötös bizottság jelenlésének tárgyalása 
van kitűzve.

* Sárospatakiak Debreczenben. A jövő 
héten több sárospataki tanár és theológus 
érkezik üebreczenbe, városunk nevezetességeit 
megtekinteni. Első napon a főiskolát és más 
nevezetességeket néznek meg, másik napon 
pedig a Hortobágyra rándulnak ki s a hor­
tobágyi csárdában ebédelnek, a hol a város 
vendégei lesznek. A sárospataki kirándulók 
min'etíy 30-an lesznek.

Egyházmegyei tanácsbirö választás. A 
mull egyházkerület közgyűlésen Szerem 
ley Sámuel elhaltéval megüresedett tanács- 
bírói állásra beérkezett szavazatok (elbontat­
ván a három jelölt Madarász Imre, 
Soltész Farkas és M i t r o v 1 c s 
Gyula közül egyik sem nyert absolut többsé­
get s igy uj szavazást rendeltek el M a d a- 
r á s z Imre és S o I t é s z Farkas között 
kik a legtöbb szavazatot kapták. A szavaza­
tok most újra beérkezvén a mai cgyliázkerü- 
leti közgyűlésből kiküldött szavazatbontó bi­
zottság holnap reggel 6 órakor bontja fül a 
sz -vázatokat és már a holnapi közgyűlés ele­
jén befogják jelenteni, hogy ki a győztes ?

* Mária Terézia lova. A ki látta, 
mindenkit elragadott az a hatalmas, karrarai 
márványból való szobor, mely vasárnaptól 
Pozsony koronázási terét díszíti. Fa-drusjz 
Janos, Pozsony geniális szülöttje, a ki az 
egész hatalmas csoportozatot, a fehér spanyol 
rneuen ülő Mária Teréziát és a kél magyar 
vitézt, egy darab márványból faragta, dia­
dalmasan megindította a márványszobroknak 
az érezszobrokkal való versengését. A nézők­
nek föltétlenül tetszett a szobormű f(Salakja 
is, két mclíékalakja is, c-ak a lóval szemben 
oszlottak meg a vélemények. Azt mondják, 
bogy a ló két első lába túlságosan vastag * 
természetellenes, hogy a ló az első lábait oly 
mereven kifeszitse, mint ez a márványló.

Fadruszt többen meg is kérdezték, hon­
nan mintázta ezt a ovat és miért üIIette 
Mária Teréziát arra a nehézkes, vastaglábu 
lóra, amilyenen most nem lovagolnak. Foda 
nisz azt a magyarázatot adta, hogy Márit 
Terézia idején Európaszerte úri divat vol- 
ezeken az óriási fehér spanyol méneken lova­
golni. Száz év óta divatját múlta az, hogy a 
spanyol mént halas paripának használják
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éi azóta csak kocsiba fogják, 
le még Mária Terézia nagy ünnepi alkalmak­
or spanyol ménen lovagolt. Modellül Fadrusz 
a bécd udvari istállók egyik spanyol ménét 
használta és maga W u r m b r a n d t 

ót a mostani fővadászmester ajánlkozott 
**r ‘ jl0gy belovagolja és a szükséges pózba
beletanitja a lovat.

Az azonban, mivel a lovak teljesen el­
szoktak a lovaglástól, nagyon nehezen ment. 
Mikor egy idő múlva Fadrusz találkozott 
Wurmbrandt gróffal, megkérdezte, hogy áll a 
lovaglás ügye.

_ Már kettőt agyonlovagoltam, felelt
borúsan Wurmbrandt gróf.

Tényleg, az atlétatermetü gróf alatt két 
ipanyol mén megdöglött ; az egyik tizenegy, 
a másik tizenhároméves volt. Végre a harma­
dikkal sikerült a dolog és Fadrusz megmin- 
tuzhalta a lovat.

* Utásztisztek Debreczenben. A hon­
védelmi miniszter egy ma érkezett leiratban 
tudatja a városi hatósággal, hogy a d .-breczeoi 
közutakon cs. és kir. Wásztisztek fognak fel­
méréseket és terep tanulmányozást eszközölni. 
A miniszter felhívja a hatóságot, hogy az 
utásztiszteket munkájokban támogassa.

* Az ártérfejlesztési ügyek. A földmive- 
lésiigyi miniszter R á s ó Gyula kir. Un. 
alapúinak a böszörményi ártéri birtok ügyé­
ben hozott határozatát, melyet az alsó sza­
bolcsi tiszai ármentésitő társulattal szemben 
az artéri birtokosok javára döntött el megsem- 
m ültette és erre, valamint a társulat ártér­
fejlesztési műveletei ellen irányult többi patta­
nások alapján hozott ötös bizottsági ha táró 
z,,tok felül bírálására a vízjogi törvények 
értelmében Jász Nagy Kunmegye alispánját 
delegálta.

* Ki lesz a gyakorló iskola tanítója ?
Városszerte élénk érdeklődéssel viseltetnek az 
iránt, hogy ki lesz a K á I 1 a y István utód­
ja; kivel töltik be a gyakorló iskolai fontos 
állást ? A meghirdetett pályázat minden tekin­
tetben fényesen sikerült, mert 26 kitűnő erő 
pályázott az állás elnyeréséért. A választás 
f hó 20-án, holnapután történik meg, a deb­
receni ev. ref. egyház és az egyházkerület 
által kiküldött 8-8 tag által. Előbb azonban 
kiadták a pályázati kérvényeket az ev. ref. 
tani'óképezdei tanárkarnak, hogy a pályázók 
közül hozzon javaslatba ölöt. — A tanárkar 
hosszas gondolkozás után tegnap határozott 
ez ügyben és a következőket ajánlotta meg­
választásra : elsősorban Vásárhelyi 
József debreczeni tanítót, másodsorban Kiss 
György h.-szoboszlói tanítót, harmadsorban 
Szűcs György gyomai tanítót,negyedsorban 
Szabó Imre bárándi s ötödsorban Por­
osaim! Lajos munkácsi tanítót.

* Qalegyléti tagok figyelmébe. A debreczeni. 
dalegylet működő tagjait felkérem, hogy a ma 
este tartandó gyakorlati órára szíveskedjenek 
okvetlen felfáradni. Debreczen, 1897. máj. 18 
K r a s z n a i d. e. titkár.

* Felülvizsgálat. Folyó hó 20-án a 
Kossuth-kaszárnyában katonai felülvizsgálat 
lesz, melyre idáig 8 idegen és 1 helybeli 
illetőségű jelentkezett.

* A tanitóképesitési vizsga eredménye. 
Az ev. ref tanítóképzőben Kiss Áron püs­
pök elnöklete alatt Dávid liázv János 
esperes és Balogh Ferenez egyház- 
kerü éti lanácsbiró kiküldöttek jelenlétében 
f. év április hó 26—29, napjain tartott 
tanitóképességi vizsgára jelentkezett huszon­
hét tanító és tanítónő, kis közzüi hárman 
vallásiam pótvizsgát, ketten első rész, —- 
a többiek pedig egész, 2-ik rész vagy javító 
vizsgál tettek. A vallásiam pótvizsgára jelent­
kezettek mind a hárman ig tzolványt kaptak és 
pedig Szabó Anna pányolai tanítónő k i- 
t ü n ő, S z a b ó Etelka h.-nánási tanítónő 
jeles, Biró Janos h. pályi tanító 
elegendő osztály-jegyzékkel. Nyo'czan, 
'i m.: Balényi Gtbor (erdö-szádai tanító), 
lzvorniceaná János (uj moldvai tanító), Jászai 
htvun (halmi t.) Költő Gyula (m.-keresztesi t.) 
Magi Lajos (h.-nánási t.j Ónodi Mihály (nagy­

fáiul t.) Sáczi Árpád (h.-pályi t.) K. Szabó 
József (hirápi t.j jeles kilenczen pedig u m. 
Balogh János b-gyulai t. Katona Sándor makói t 
Kiss Sándor (m.-herényi i), Kovács Mihály 
(Debreczeni s. kántor), Molnár Gyula végvéri 
laoitó). Schiffer Lajos (ebekéi t.), Szabó Imre 
(derecsdei t.), Tóth Juliska (tanítónő jelölt) és 
Varga Karoly (füzesgyarinati t.), elegendő ok­
levelet nyerlek. Öten javításra utassittak.

Táviratok.
Országgyűlés.

— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, május 18.
A képviselöház pozsonyi küldöttsége.

A házban napirend előtt Holló La­
jos szólalt fel, szóba hozván Pozsonyban az 
országgt ülésen esett sérelmeket. E kérdést in­
tézte az elnökhöz, igaz-e, hogy csak harma­
dik helyen a katonaság es klérus után volt 
kitűzve a küldöttség fogadása és 
hogy csak a S z i l á g y i elnök határozott 
magatartása vedte meg c merénylet ellen a 
törvényhozás tekintélyét ? (Zajos eljenzés a 
baloldalon.)

Eötvös Károly és H o r á n s z- 
k y Nándor ezeket szintén a nemzet megsér­
tésének tekintik s .szinte felkérték S z i lá­
gy i t a nyilatkozásra.

Ekkor Szilágyi Dezső mély csend­
ben elmondta, hogy a főrendiház és képvise­
lőház küldöttségei megjelentek Pozsonyban, de 
nem lévén a hivatalos programba fogadásuk 
felvéve, a Karácsonyi palotában a fogadásnál 
nem is jelentek meg.

E kellemetlen dolog előzményéül előadja 
Szilágyi, hogy figyelmeztette B á n ff y 
miniszterelnököt, hogy áz országgyűlés küldött 
ságének fogadása nincs a hivatalos program­
ban az illő módon s helyen feltüntetve. Hogy 
továbbá csakúgy vezetheti a küldöttséget a 
király elé, ha fogadásuk, az ország közjogi 
állásának megfeielőleg, minden más küldöttség 
fogadását megelőzi (éljenzés a baloldalról,) 
minthogy azonban a program már megvál­
toztatható nem volt, mely programnak az össze 
állításába különben sem a miniszterelnöknek, 
sem neki nem volt befolyása, hogy ekkor 
kijelentette, hogy akkor maradjon meg az 
eredeti program, melyben az országgyűlés 
kü.döttségének fogadása nincs felvéve. (Helyes­
lés a baloldalon.) Ez a tényállás, kéri a házat, 
ne lássanak ebben kicsinyest (Zajos ellent 
mondás balról. Kiállások • de igen, lenézés !) 
mert az illetékes köröknek ez nem volt szán­
dékukban.

E ö t v ö s és Holló, minthogy a 
házszabályok szerint napirend előtt a tárgyat 
bővebben szóvá tenni nem lehet, sürgős tnter- 
pellácziót jelentettek be, mely az ülés végére 
maradt.

Az esküdt bírósági javaslat.
Ezután áttértek az esküdtbírósági javaslatra. 
A Kossuth-párt kifogásait P o 1 c z n c r 
Jenő, Szegedváros képviselője terjesztette elő. 
Kijelentvén,hogy ha a m i n i s z t e r e ki­
fogásokat nemveszi figyelem be.
akkor a harmadszori olvasásban az egész 
javaslat ellen fognak szavazni.

Madarász J >zsef merényletet lát 
u javaslatban s azt általánosságban som logadja 
t-1. Ezután az interpellácziók következtek
A szanzAcziós intarpellácziók.

E ö t v ö s Károly interpellácziójában 
kons atáija, hogy első eset a történetünkben, 
ez is B á n f f y alatt eshetett meg, hogy 
ünnpélvón a nemzet találkozik a királyával. 
Ekkor is annyit sem mondanak egymásnak : 
— »Adjon Isten/« (derültség !) — 
Nem barátja, hogy a törvényhozás tisztelegjen 
a király előtt,de ha már szóba jött,első hely 
illette volna s illeti a törvényhozást. Nem az 
első ily sérelem ez,21- év előtt is megtörtént 
tisztázni kell a helyzetet. — Elismerést 
zavaz S zi 1 á g y 1 n a k, ki mindnyájuk­

nak a tiszteletét kiérdemelte: (Éljenzés bal- 
felől. Kiáltások : miért hallgat a jobb oldal ? 
Egy hang : el lett tiltva nekik).

Eötvös ezután reámutatot', hogy 
Pozsonyban az országgyűlés küldöttségét nem 
fogadták oly fénynyel, mint megillette volna.

A társadalom betegsége, hibaja ez, hogy 
az országgyűlés nem ébreszti fel bennük 
ugyanazt a tiszteletet, mint a korona, holott 
egyenlő tényező a koronával. Kérdi tehát 
B á n ff y t, minő intézkedéseket tett Po­
zsonyban, hogy az országgyűlés küldöttsége 
méltókép fogadtassék ? Szándékozik-e jövőre 
hasonló esetekben Intézkedni, hogy a fogadások 
közjogunknak megfelelően történjenek ? (Vi­
haros éljenzes balfelől.)

Szilágyi Dezső megjegyzi, hogy miután e 
küldöttség tagjai Pozsonyban gyüléseztek, 
nem volt alkalom fogadásukra. Kijelenti egyút­
tal,hogy abbé1,mert ő azt mondta,hogy az ország­
gyűlés küldöttsége minden más küldöttségek előtt 
fogadandó, nem lehet azt következtetni, hogy 
ő az országgyűlés küldöttségét a többi kül­
döttségekkel egyenlőnek gondolna ! — C-ak a 
rend kedvéért konstatálta, hogy, ha tiszteleg, 
a legelső helyen kell tisztelegnie. (Zajos éljenzés 
balfelől.)

Holló hasonló interpellácziót ter­
jesztett elő.

A Bánffy kínszenvedései.
Nagy mozgás között állott fel Bánffy. 

kezdvén beszédjét igy: Ha Eötvös interpellá- 
cziójának csak első felét tette voma fel, 
ekkor felelhetett volna, de igy egyik inter- 
pelláezióra som felelhet érdemben. 
(Óriási zaj balról! Kiáltások : miért?) Azért 
mert jogom van 30 nap alait felelni. És most 
kifogom mutalm, hogy Eötvös ama Aliitasa 
minden a apót né külöz (nagy zaj.) A pozsonyi 
ünnepély nem a kormány által 
rendeztetek, nem az országtól 
eredt az eszméje sem, mert azt Póz ony vá­
ros hazafiságu kezdeményezte. Az ünnepély 
rendező bizottsága hívta meg a vendégeket, 
Ö felségét slb. — 0 csupán csak azt tette, 
hogy a bizottság által neki 
bemutatott küldöttségek jegyzékét átnyújtotta a 
felségnek. Ö különben sem a házbrn, sem a 
lapokban nem hallotta ama kiv oságot, hogy 
az országgyűlés küldöttségileg fogadtassák.

Másrészt uem tartotta az ünnepélyt, 
daczára nagy jelentőségének, országos ünne­
pélynek. (Ó.iási zaj balfelől. Perczekig tartó 
kiabálás.) Igaz ugyan hogy 
Szilágyi neki említette 
a küldöttségét egyszer, éppen tarokkozás köz­
ben [szűnni nem akaró kaczagás balfelő ], de 
mert a meghívásokat Pozsdny város eszközölte 
nem tartotta szükségesnek az 
országgyűlés hivatalos fogadását. 
Arról tehát szó sincs, hogy harmadlulyen 
fogadtatott volna a küldöttség, mert hisz a 
fogadása nem is volt a programban Egyébiránt 
érdemlegesen, majd máskor felel az inter- 
pellácziókra.

Szilágyi Dezső kénytelen kiigazí­
tani a miniszterelnök szavai* mert először a 
miniszterelnöki szobában beszélt vele a kül­
döttségről (perczekig tartó taps s éljenzés.) 
A klubban csak másodszor beszéltek róla.

Azt Ü sem állította, hogy a küldöttségét 
harmad helyen akarták fogadni, csak azt 
mondta, hogy nem kap >lt hivatalos értesítést, 
tehát a tisztelgés elmaradt

Ezután Eötvös és Hollón 
baloldal zajos tetszése közölt támadták 
B á n f f y t, elvárván az érdemleges vá­
laszt.

Holló kérte kideríteni azt is, kinek 
van igaza' Banfiynak vagy Szilágyinak ?

B á n fi y ingerülten feleli, mi érdeke 
van Holló nak a közte és Szilágyi közt 
fen Hörgő ügyet eligazítani 1 E l t g a z i t j a 
0 azt maga ! (Óriási zaj a balyldalon. Justh 
Gyula a padot veri : — Itt igazítsa el !j

B a n ff V kijelenti, hogy igenis S vi­
lág y i a miniszteri szobában is szólt neki, 
de ő csak a klubban felelhetett neki.

Az ülés ’/a 2 ó r a k o r végződött. — 
Szilágyi Dezsőt az ellenzék a házban, a folyo­
són kimenetkor viharosan megéljenezte.
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Hajduvármegye közegészség- 
ügye az 1896-ik évben.

— Kivonat Losonczy Álmos, vármegyei tiszti főorvos 
jelentéséből. —

Ennek azon hátrányos oldala lámadt, 
hog- az elsőfokú egészségügyi hatóságok a 
járásokban a községektől távol esvén, a gyors 
ellátás nehézségekbe ütközött, de minthogy egy 
ily központra 5—10 adagsavónál több nem 
jutott, a községek szerinti szétosztást mind­
addig kivinni nem lehetett, mig a gyógysavó 
adagok a magas minisztérium részéről meg 
nem szaporulatiak.

Ekkor minden községekhez jutóit nehány 
adag, de ha az esetek szórványosan léptek 
fel, úgy a szer a hosszas állásban megromlott 
és vissza kellett küldeni.

Tény, hogy több helyen a serum alkal­
mazásától nem csak a közönség, de a kezelő 
orvosok is vonakodtak, hogy bizonyos erkölcsi 
nyomásra volt szükség, mig a serum keze­
lés álialánosiilatoit.

A szer hathatós volia felőli hitetlenség­
ben rejlett az oka, a halálosan végződött 
esetek egyik kis részének, a veszteség legna­
gyobb százalékát azonban a megbetegede- 
sek szolgáltatták, melyek tanyákon fordultak
elő, vagy elhanyagoltattak a szülők gondat-&ieít £
lansaga folv án. mi véti,»« Je,enie[ut ne.lansága folytán, mi vétkes könnyelműség 
kizárásával a köznép megfigyelési képességének 
leszállított voltában s a kórfolyamot élénkebb 
alanya tünetek hijän fellépő természetében 
lelte sokszor megfejlését.

Bizonyos, miszerint a magyar állami 
iugyanoly jó eredményeket ad, mint 

a külföldiek, tény, hogy a savó alkalmazásában 
az ezen évi tapasztalatok ugyanoly gyógyiarii 
jelenségeket találtak, mint megelőző évben 
illetőleg a mint e tünetek sokszorosan leírva 
immár vi ágszerie ismeretesekké váltak. Itt 
csak egyet kell felemlítenem, hogy az alkal 
mázott 149 esel közölt egyszer sem jött 
említésre, miszerint a serum számbavehető 
kellemetlenséget, vagy ennél többet okozoit 
volna.
... -,A* 1®90- évben előfordult 334toroklobos 
közül 149 kezi.lieieit gyógysavóval

Az adatok azt mutatják,hogy a csecsemő 
kői bizonyos fokú mentességgel bír a toruk'ob 
ellen az első életévtől kezdve rohamosan 
noveksz k a fogékonyság, a tizedik életév ba­
nya lám kezd s a magasabb életkorban ki- 
veteles az ilynemű megbetegülés.

149 sérummal kezelt esetnél az elhalás 
eme feltétlenül levonandó 8 eset ulán 20 marad 
13.1- százalék.

Savó kezelés nélkül maradt az 1896-ik 
evben 185 ezek közül elhalt 78 azaz a 
43,1 százalék.

A vörheny az általa okozott megbete- 
gulesek számnagvságához képest az 1896. 
evben a heveny fertőző kóroa között e vár­
megyében az első volt. 17 vörheny fertőzőt1 
varos illetőleg község lakossága 124546-ot 
leven ki, 1000 lakosra 3 betegülést okozott s 
a vorhenybe esettek összes száma 374-et adván
1895-benCVeSe)b 68yí>nt 'epett mcg> mmt 

A halálozási százalék 18.1 illetőleg 28 
százalékkal jobb, mint 1895-ben. 96-ban 68 
eg>en ha van meg vörhenyben, 99-el kevesebb 
uib.i, volt ezen kóralakban az 1895. évhez 

képest.
.. n A vörheny kisebb fokú járványt okozott 
,,,■ Porcsen 1896. februir 1-től áp-il 1-ig és 
Tégláson szept. hó 20-tól novemberig, mely

alatt nevezett községek iskolái zárva 
t 'Haltuk.

A vörheny halálozási százalékában az 
országos halálozási perczentbsz képest mu­
tatkozott 3.30 százalék javulás.

Veres himlő (kanyaró) 13 községben
inon í r10’ me'yek Okossága 113.635 s Így 
1UJO lakosra 16 megbet gedés jutóit, illetőleg 
vármegyénkben a ki.nyaró igen szűk határok 
közt mozgott. — A kanyaró betegek összes 
szama 181 vo t, 20 balé bízással, azaz igen 
maga; II százalék veszteséggel. A kanyaró 
M3-al kevesebb gyermeket lámadt meg ezen

évben s 14-el kevesebb áldozatot szedett mint 
1895-ben. Halálozási aránya azonban 7.4, 
százalékkal nagyobb.

Legnagyobb számmal H.-Hudbázon for­
dult elő 64, — H.-D irogon 45, H. Szobo^zlón 
24, B.-Ujvároson 18 gyermeknél.

Szamárhurut 4 községben szerepelt 
melyeknek összes lakossága 35677 lévén, 0'3 
megbetegülés lámadt 1000 leiekre. Tiz sza- 
márhurutos gyermek volt nyílvántarlva, 2 
meghalt közülök.

Hasi-hagymáz 11 községen összesben 86 
betegen észlelteit. A vármegyében uralkodott 
hasi-hagymáz legnagyobb száma P.-Ladányia 
esik, hol 1894. Angusztustól helyi járványként 
állaadóan jelen volt. így ez évben is 34 egyé­
nen fejlődött ki.

Hasi hagymázns megbetegedés számra 
nézve 1896-ban 35-el volt kevesebb mint 
1895-ben. 1 -el kevesebb, tehát összesen 17 
balt el 1896-bae, a halálozás arány azonban 
32 százalékkal nagyobb volt mint 1895-ben.

Vérhas az ősszi hónapok kiválólag gyer­
mek betegségeként mutatkozott öt községben 
28 egyénen, 1000 lakosra 0 5 esetet okozott, 
10'7 százalék halálozási vesztességgel. A meg- 
betegülés 3-al, az elhalálozási perczent 5'3%al 
volt kevesebb mint 1895-ben.

H.-Vámos Férésről egy járványos fültő 
inirigylob jelleget mutató gyógyult az eset

Gyermekágyi láz a 4 rendezett tanácsú 
városon kívül P.-Ladány és Egyeken for­
dult elő.

A gyermekágyi láz fertőzéssel meglepett 
községek összes lakossága 64.520, igy 1000 
lélekre 0 1 megbetegedés jött elő, mi e tekin­
tetben elképzelhető legjobb viszonyokhoz igen 
közel áll. Az esetek összes száma 9 volt 
egyel kevesebb mint 1895-ben, közölök meg- 
ba!t 6 ee-e százalék. 6 százalékkal több mint 
az e öbbi évben s magasabb mint az országos 
halálozási százalék.

A vármegye területén az 1896-ik évben 
vesztett állat 35 egyént sérelmezett. — A 6 »«.. 
seru ést okozó állat 5 szűr macska 30 esetben névtárban. 
kUtya Vül ' 13. G u I y á s utcza.

1 C s a p ó-k e r ü 1 e ,
A «Csapó» elnevezés. 0lv i 

mmt azt hajdan alkalmazták alie t, elemben, 
miután a csapó mesterséget | é hnet<s »«r 
készítő iparágat itt nálunk ném i„,>nZUrpuSi!,ó
S,‘',h".Tb,n ol"‘"ak"» mÍhIS

utcia sarkin, í mó«ro°,sk””e^"‘ ‘ Vir'

inne.i vette volna elnevezését min i me«' « 
nélkülöz; mert ez elnevezése’ sokkaf".í'V.01 
mint e bünletés-nem keletkezése églbl)-

9- N y o m t a t ó u , c z . „
már megtettem ugyan észrevételeimet T9 
nagy közlekedő utcza megérdemli h™’ de e lóhbet foglalkozzunk. “V?* ’*
nyomtató, más a nyomda. S jelenből' 
merész fantáz.a kell, hogy a nyomtatásról 
nyomdára következtessünk, ha csak 1 8 
u,.bb körforgó gép „ k'ö 
keressük a közösséget? 6 “ai>

A sajtó nem szenvedő, de naivon 
lekvő alakban szerepel; szenvedőben Z 
már csak a eajtóbirőság, veszendőben » 
sajtószabadság Ha csak a pecsétnyomóról 
nem akarunk kiindulni, hát alig akadu2 
nyomara az elnyomott és sárban bővelkedő 
utcza elnevezésére. elKPtó

A mai állapotban, ha nem szolgáin» 
ezélzasu! a városunkban igen tisztelt családi 
nevekre, egyenesen «Sár-köz»-nek, vagi a 
«Sár-vár»-nak kellene elnevezni. gy

I ÉS ,Rákóczy utczák összekölö
lagúnáját nem volna e jellemzőbb R 0 d o ? 
tó ró ! elnevezni ha itt télen nyáron a tó és 
hó vizen kell gázolnunk ?

Vagy leghelyesebb volna II. Rákúczv 
tmyja után Zrínyi Ilonáiéi .Ilona? 
utczának elkeresztelni, úgy is kevés nő érde­
meinek hódolt a javasló bizottság. Ha van 
Anna-utcza miért ne lehetne Ilona-u'cza? 
Alig van lágyabb hangzású név az egész

33 egyént a b.-pesti Pasteur-féle inté­
zetben védolíésban részesült, veszettség rajtuk 
nem tort ki. J

, , ,Két egyén kik víziszony áldozatai lettek 
védoltásban nem részesült.

Tiszteleti 1 jelentem miszerint a várme­
gyében a bejelentésre kötelezett heveny fertőző 
korok közül ázsiai vagy honi kolera, küleges 
hagymáz, járványos agy gerincz agylobban 
megbetegedés múlt év folyamán nem történt.

Gőzfertőilenitövel a vármegye minden 
városa és községe külön-külön el van látva 
H Böszörmény város rögzített, a többi városok 
es községek, szúllithatö gépek birtokában 
állanak.

Egészségügyi személyzet.
E törvényhatóság területén 31 orvostudor 

működik, ezenkívül 2 sebeszmester folytat 
g akorlatol, illetőleg 10.000 lakosra esik 2 3 
orvos mely aránylag az ország legtöbb var­
megyéjéhez képest elég jónak mondható.

Az orvosok száma apadt egygyel Dr 
Horváth Dénes nádudvari községi orvos ’elha- 
halasa folytán, a sebész mestereké kettővel 
kevesbedeí , Szalui János b. nánási főorvos és 
Jámbor Mihály h. sámsoni nyug. élt 
elhunyta kövelkoztélien.

(Folyt, köv,)

sebesz ,u, választja el. Jobb volna mindjárt az 
eddigi névtelen ulczát ne oly névtelen névről

Utczák elnevezése 
számozás.

lláz-

gulyás között kellene választanom az eufonia 
kedvéért inkább a réginél maradnék: mind­
kettő csak a pusztai élet typikus Staffage a 
Vagy a gulyást is a gólya költötte?
, n18, P e. r e c z e s utcza. Ha a Morgó­
ból Bercsényi lett, a párhuzamos szebb utczá- 
ja is megérdemelne magyar e nevezést Pere- 
czes egyhangú és még a mel ett kemény 
hangzású szó, szinte halljuk a pt-reczes sípját 
benne. Helyébe P e r é n y i Zsigmond br. 
után röviden P erény i utczának elnevezném 
1 erényi a szabadság harez alatt mint a 
főrendiház alelnöke Debreczenbe követte a 
Kossu h kormányt es 1849-ben egy szomorú 
őszi nap reggelén hóhér kéz ollatta ki hazá­
jáért dobogó szive lángját a bitófán, Vagy 
igaz I . . forradalmár ! / . . Hát [(biz’ eleg is 
nekünk a foradalom feje Kos uth és a farkas 
Nagy Sándor. . . Az is elcsúszik valahogy a 
•sok Nagy között a város végén.

19. Agárdi utcza. — Az úteza 
nyurga és púpos formája után helyesebb az 
•Agár» elnevezés

22. I g n á t h u'cza - Ebbböl előbb 
utóbb Ignácz utcza lesz, mert az ú(lcz)ában, 
benne van a»tcz»ésa két »t»-ét csak az

Irt: Gondy Károly,
Debreczen, május 18.
II.

Még néhány utoz ra a javaslat sorrend­
jében fogom észrevétele met meglenni, nehogy 
tisz án a kritikánál állapodjam meg, mely 
rendeden befejezetlen munka. A javaslatra 
javaslati ,1 szogálok-

hanem egyenesen »Ignácz» nak, vagy 
»N elei ej t s» nek elnevezni.

23. K u t utcza. — Nem egy két kútja 
sem fekete kutyája van Dobreczennek. ha 
mindjárt azok közül egy sem szökik és nem 
oly szerencsés mint Szoboszló. Miná- 
bmk a kntfuró Zsigmondi szökött a kút elől 
és nem a kút Zsigmondi előtt; holott mahol­
nap meg a szoboszlóiak szöknek a sok árlézi 
kút elől. Hát jobb is a sok apró mint a nagy 
semmi szökő, és igyekezzünk is szaporítani 
azokat; legyen mind n ulczának egy kútja. 
Ha jrtvőr-* az beteljesedik, akkor minden ut* 
cza Kut-utcza lesz. Hogy teiiá' annak a nagyra 
és magasra törő piaci kútnak, mel.el 150.000 
Irinyi szemfedős koporsóban ellem ttiiuk 
későbbre is nyoma leg. en. Te e!s í nyilvános
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kutforrása a Tárosnak legyen Z s i g m o n- 
d j a Te drága neved ! . . . Még utoljára 
Kutí Zsigmondi fakad ki belőle!

25. H o m o k-utcza. — Homokunk van 
bőveo, miért ne jutna egy utczának 
belőle ?

26. Földi utcza. — Homok egész 
közel áll Földihez, mert nem rég leleplezték 
régi porainak szentelt emlék kövét. így lett a 
latin «homo-ból» magyar homok.

Engedjen meg a D. R. U. Spectators, ha 
az egyszer még kirúg Pegazuiom a hámból, 
újra csizmadiáskodom és egy pár rímet én is 
szentelhessek ez alkalommal áldott emlékének 
Nagyon jól tudja ön is mint müsziniró és 
kritikus, milyen az az írói viszbetegség,melyet 
éppen csak toll-kéasel lehet simán megva­
karni. Vakarja vagy törölje egyenesen, ha 
nem tetszik azt a mi önnek érthetetlen. íme :

Névtelen ut lett nevezetessé,
Három utczát vágott neve kettí,
H a t-házon nyugszik por hüvelye,
Több házon virraszt nálunk szelleme.

27. A p a f á j a-utcza — Hosszú ékte­
len hosszú, de meg összetett név, mint a 
Péterfia. Ép igy lehetne Péterfája is ha pél­
dául Péter az apa és viszont a Fia-fája, ha 
Péter és fia a fa birtokosa ? Látom a D. R. 
U.-drukkol. . .

Ha tehát a Vecsey és Apafája 
között választani kell, ne habozzunk sokat 
Atyafi, de amúgy kereken mondjuk ki: ki 
nem apránként adogat, és egyszerre templo­
mot ad; az megérdemli, hogy az utczát róla 
elnevezzék, hogy emlékét ez is fentartsa a jó 
tevő családnak.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde.

május. 13
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Bánsági c 

Tiszavidéki ( 

Pestvidéki c 

Fehérmegvei c

Bácskai c

« < 
Észak magy

kilós I Ar 100 klg. I kilós I Ár ÍOO klg
7.40- 7.:»5 80 7.95- 8.00
7 65 7.75 81 8.00- 8.05
7.75 7.80 82

7 85 7.90 80
7 66 7.75 81 8.00— 8 05

82 8.05- 8-10
7 80 7 8. — -- -------- ,---
7.85 7.90 80

81
—------

7’90 " 7 95 82 7 95— 8 (KJ
765— 7.70

80
8.00— 8 05

7-85— 7.90 81 8.05—' 8.06
7-80— 7.85 82 8.10— 8.10

80
81 *

Min. hekt.-ben ! Ár kilogram
Rozs elsőrendű uj 

» másodrendű > 
A rpa takarmánynak » 

4 égetni való —
» serfőzdéi-------

Zab ----------------uj
Tengeri bánsági — uj 

* más nemű >
Rapcze bánsági

70—72 6.20 6.25
— 6 13 6 20

60—62 4.20 4.50
62—64 5.00 5.80
64—66 6.50 8.-
39—41 O.80 6.2 >

— 3.45 3.55
— 3.35 3 40
— 3-20 3.50

Sertésvásár.
május. 13.

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)

—;---- krajczárig, közép (páronkint 220—
2(i0kilograinm súlyban) 54‘/2—55‘/, krajczárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi május. 11-ik 
napján volt készlet 27.12 6 darab, 1897 május 
‘ónap -13ik felhajtatott 2237 drb, 1897 május 
'ónap 12-ik napján elszállitatott. 361 drb.

május hónap 13-ik napjára maradt 
készletben 29.002 drb. A hízott sertés üzlel- 
ráuyzata kellemes.

Budapesti konzum-sertésvásár. A fe
rencz-városi petróleum-rakodónál levő székes­

fővárosi konzum sertésvásár jelentése május 
12-éről : Érkezett: 531 dr. E 1 s z á 1 - 
I i t t a to 11 budapesti fogyasztásra 286 drb 
vidékre 65 drb.elszállittatlan maradt 262 drh 

—Na a p i á r a k : 120—180 klgr. súlyban 52. 
—54 fr. 250—280 klgr. súlyban 50—50 frt 
malaczok 37—40 frt. különfélék 120—180 ki. 
súlyban 55—561/, frt.

CSARNOK
Egy detektív regénye.

— Ottolengni Rodrigótól. —
— ADebreczen saját fordítása. — 

(Folytatás.)
— Lenne szives megmagyarázni, mi 

bírta e vélemény változtatásra ?
— Igen. Amint Ön is tudja, fogadását 

a vasúton kihallgattam, melyre mindjárt kö­
vetkezett előbb a tolvaj lás, majd a gyilkosság. 
Később ismét közbejött a második szenzációs 
ékszerlopás is és ez mind az Önök által meg­
állapított határidőn belől. Egyikben ezekközül 
természetesen önőa részes s előttem a leg­
valószínűbbnek látszik, hogy Ön a rubintól 
lop'a el, mivel a fenforgó körülményeknél 
fogva ezértjmegsem büntethetik Öut,Ugy-e elég 
helyes következtelés ?

— Hogy helyes következtetés-e ? Igen ! 
De én a terhemre rótt c-elekményt természe­
tesen sem meg nem engedem, sem be nem 
ismerem.

— Most tehát én azt akarom kikutatni, 
hogy ezen tolvajlások mic oda összefüggésben 
állanak a gyilkossággal. Jelenleg úgy vélem, 
hogy ugyanaz az ember veit a gyilkos, aki a 
vasúti tolvajlást elkövette.Egy vezető fonalom 
már van, melyet idáig még nem követhettem, 
de melyet ha most kezembe veszek, biztosan 
megtalálom a gyilkost, ez az én erős meggyő­
ződésem.

— És e vezérfonal ?
— Ama bizonyos talált gomb! És Önnek 

ama csodás hasonlatosságot, mely a gomb kö­
zött és az Ön gombjai közöt, tagadhatatlanul 
megvan, most Önnek megkell magyaráznia, 
mert másként sohasem fogok tisztán belátni e 
dologba.

— De hát miféle támogatást kér tőlem s 
ép ez irányban ?

— Amíg Önt tartottam a bűnösnek, ad­
dig mindig azt hittem, hogy hazudott Ön, — 
amidőn azt mondta, hogy a hetedik gomb az 
a Shakespeare fejes, melynek kedves-felesége 
a tulajdonosa. Ép azért tarto'tam oly nagy 
fontosságúnak, hogy a talált gombot ismé 
visszakaphassam Most azonban amidőn Önt 
tisztának tartom a gyilkosságtól egy újabb 
eszmém támadt. Akkor amidőn először beszél­
tem Önnel a talált gombról, Ön azt mondta 
hogy előbb a gombot akarja látni, csak az­
után fog nyilatkozni. És midőn ez az óhaja 
is teljesült, akKor Ön egész megnyugodott mo- 
solylyal adta vissza a gombot. Pedig ha a 
gomb valóban oly nagyon veszélyes lelt volna 
Önre, akkop valami óriás önuralom kelleti 
ahhoz, hogy oly elfogu'atlanul viselte magát s 
különösen, hogy nekem azt ismét készségesen 
visszaadta.

Tehát most ez a kérdésem, amire igen 
szívesen hallanám a válaszát ; miről ismerte 
fél Ön azt, hogy ez a gomb nem tartozik az 
Ön gombjai közé

— Mindenekelőtt Mr. Barnes azért,mivel 
tudtam, hogy csupán három hasonlatos létezik. 
És mivel ez a három pedig én nálam volt, 
egész biztonságban érezhettem magamat. De 
meg valami különbség is van a gombok kö­
zölt. Talán Önnél van a gomb most is ?

— Igen ! Itt van.
— Csak tartsa meg kérem. Mert úgy áll 

az eset, hogy amidőn Miss Remsen ezeket a 
gombokat megrendelte, megbízta a metszőt 
avval is, hogy mindegyik gombra metszen egy 
piczinyke betücskét és pedig a Romeo fejekre 
tgy R-t, mert engem Roy-nak nevezett és a 
Julia-fejekre egy K-t, mivel én meg őt K.rály- 
nőnek neveztem. Felületesen tekintve észre 
sem vehetők ezek a belük. De ha egyszer na­

gyító üvegen keresztül meg néztük, azután 
könnyen észrevehetők puszta szemmel is. Nos 
tehát vegye ezt a nagyitó üveget s tekintse 
meg a gombját figyelmesen, ép azon a ponton, 
ahol a haj a nyakot betakarja. Úgy. Megta­
lálta ?

— Szent Isten ! kiáltotta a detektív ön­
kénytelenül, igazán fontos. Ez ép egy Julia 
fej, tehát következésképen egy K-nak kellene 
lenni rajta' Úgy hiszem, meg is kísérelték a 
betűmetszést, de a véső kisiklott; úgyhogy a 
kőből is kipattant egy darabka A K meg is 
van csonkítva, azért kétségbe is vonom, hogy 
Ön puszta szemmel bármely betűt is láthatott 
volna rajta.

— Igaza van. Én is legelébb a K-t ke­
restem akkor és mivel nem találtam,egyszerre 
megvoltam nyugodva.

— E gombot látható, hogy ugyanaz a 
kéz készítette, mely az Ön gombjait. Azért 
most vagy annak, aki metszette gombokat 
vagy annak, akinek a tulajdonába került, ke 
előt'em megmagyarázni, hogy miként került a 
gomb abba a szobába, ahol én megtaláltam ! 
Ép azért most meg Önön a sor, hogy meg­
mondja nekem, honnét származnak ezek a 
gombok.

— Egy feltétel alatt megteszem. Hogy 
amit felfedez velem is közlendi, mielőtt to­
vábbi lépéseket tenne. És egyszersmind azt is 
megkell ígérnie,’hogy január elseje előtt nem 
csinál semmi fontosabb lépést, ha csak nem 
okvetlen szükséges.

Folyt köv.

Nyilt-tér.
Nyersselyem básztruhákhoz való 

kelmét 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig egy 
teljes öltönyre — Tussors- és Shantungs- 
Pongees valamint fekete, fehér, és színes 
Henneberg-sslyem 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként, sima csíkos, koczkázott, mintá­
zott damaszt sib. (mintegy 240 különböző 
minőség 2000 szin és mintázatban stb. a 
megrendelt árukat postabér s vámmentesen a 
házhoz szállítva, valamint mintákat posta- 
fordultával küldenek: Henneberg G. (cs. 
és k.ndvari szállító) selyem gyárai Zü­
richben. Svájcába czimzett levelekre 10 
kros, levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasz­
tandó. — Magyar nyelven irt megrendelések 
pontosan elintéztetnek. 3.

"CT jdonGág'ok
nyári ruhákra:

Scrü fiimzett ßatisztoü,

ésEcpü szerb vásznak
■jjjüE: métere 19 kr. zm

Továbbá

Franczia hímzett batisztok,
Pique és Cretonok
nagy választékban kaphatók

BOSZNAY J. és Társa
czégnél

DEBRECZEN, Kossutli-utcza,
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Zárt ajánlati
versenytárgyalási hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város közkór­
házi bizottsága a kórház alább körülirt 
szükségleteit 1897 julius 1-töl számítolt 
3 évi időtartamra vállalat utján kíván­
ván biztosítani, azoknak biztosítására 
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A szállítási részletes feltételek a 
kórházi gondnokságnál naponként d. e. 
9—12-ig és d, u. 3—ő óráig megtekint­
hetők.

Szállilandók fehérnemüek, fűszer­
áruk és kőszén.

A szállítandó mennyiségért a kór­
ház jót nem áll : de akár több az elő­
irányzatnál, akár kevesebb : ugyanazon 
árban szállítandó.

Az ajánlat akár külön, akár az 
összes czikkekre megtehető, de a fehér- 
nemüekre ajánlatot tevők kötelesek elő- 
legesen a kórházi gondnoknál a hol to­
vábbi felvilágosításokat is nyerhetnek 
mintákat heszolgáltatni.

Miután előirányzati ár nincsen, aján­
lat tevők bánatpénzüket készpénzben, 
avagy elfogadható más értékben oly mó­
don tartoznak letenni, hogy az az aján­
lati összeg legalább 5%-lijának megfe­
leljen.

Ezen bánatpénz ja vállalat elnye­
rése esetén visszatartatik, s biztosítékká 
egészítendő ki 10% ra.

A bánatpénz 1897. junius hó 15-ik 
napjának d. u. 5 órájáig a kórházi 
pénztárnál teendő le, az ajánlat pedig 
ugyanazon hó 16-ik napjának d. e. 11 
órájáig Ábrahám László tiszti főügyész 
urnái (Hungária épület) adható be. Ké­
sőbb beérkezett vagy bánatpénz lelete­
ié rőli elösmevvénynyel fel nem szerelt 
ajánlat figyelembe nem vétetik.

A zárt ajánlatok felbontása 189 7 
junius hó 16-ik napján d. u. 4 órakor 
a városház kis tanácstermében eszkö­
zöltetik.

Debreczen, 1897. május hó 16.
Kórházi bizottság.

Árverési hirdetmény.
A néhai Móricz András hagyaléká- 

hoz tartozó s jelenleg Móricz József tu­
lajdonában levő — végi telekkönyv 446. 
lapján található — 2 azaz kettő boglyás 
nagycserei kaszálló az 1897. évi május 
hó 20-án reggel 9 órakor a város gaz­
dái hivatalban megártandó árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek eladatni fog.

Debreczen, 1897. május 15.
Udvarhelyi Géza,

gondnok.

1) E B R E C Z K N. 1897. május 18

JÁRVÁNYMENTES HELY. Állandó fiirdöorvos
KL1MAT1CUS GYÓGYFÜRDŐ ES 

VUG!Ó0Y1NTÉZET.
cinek szép fekvéssel, kiránduló helyei ÚJONNAN 

épült
vasúti állomás 

Oyógyjavallatok
&kel és setányokkkiil.

ÜYÓGYESZKÖZÖK :
Hiilogvizgyógyinlvzct, vasas ós ogv 

ycs suvanyuviz és fürdők, újonnan 
létesített sós- és fenyő-belég 
zési intézet és pneumaticus 
kamara, villany-massago, /Ejw jf 
természetes melegtoj, ko 
lir, juhsavó, mindezek

lava a trv úgy fürdő 
orvosa úgy 

fel

Tudobajok, malária, (mo 
csarláz), gége-, hörg- és tüdő- 

hurut. gyomorhurut, emésztetlen 
sóg, máj- és lépdagnnatok, vizhó 
lyagh unit. spociíii'us <*s giirvélycs 

csonlbántalmnknál. Mindenféle j(w 
Imák, fejfájás, migraine, história 

zédtllés, nehéz légzés, hypochondria. 
Vérbajok, küszvény, görvélv, bujakor, dcli- 

rmm Írem. putat. Női bajok, fehér folyás 
sápkór, havi zavaroknál.

Kitűnő ellátás es lakás
Prospectus sál és egyéb felvilágosítássá 

Ívesen szolgál
A FÜXtDOIGAZGATÓSÁG.

Idény: Májustól Októberig. KÉT VENDÉGLŐ.Gyógyszertár.

wt&s&gm

Ebti'Stldl

k eperjesi Népbank Kályhagyára
ajánlja tiszta fehér és teljesen tűzálló anyagból 
készült fehér, továbbá színes, o-némeí, chamois és

majolika

cserépkály hált
valamint díszes kandallóit, kandallóa kályháit 
éa takarék-tűzhelyeit, melyek ez iparágban első 
rangot foglalnak el és r-zámos elsőrendű kitüntetésben 

részesültek.
Jutányos ás»ak mellett

a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.
A kályhák felállitáaát a saját kipróbált 

szakavatott állitőink végzik.
Egész épületek kályhaberendezésót tete­

mes árengedménynyel vállaljuk el.
fpUT“ Főraktár Eperjesen. 

Bizományi és mintaraktár Debreczenben

Eowács O^ula vaskereskedő urnái
Nagy-uj-utcza szegletén a Bika szálloda mellett

Kész felállított minta kályháink ugyanott megtekinlhetők s a rak­
tárról kiválasztott kályhák kívánatra azonnal fdállitlatnak.

-~j®WB*ssa

1 áiio jrű-x c5Lő2sz

g^ögyfilyeiä, I
Fiirdöidény : Ä

május 15-íől október l-ig. fi
V ilúghirü

hasonló a Spaa, Pyrmont, Rchwalbach és pyrawarthi aczélforrásokkal, kitűnő 
meleg és hideg vasacélfürdőivel, mór- és ásványfürdőkkcl, tükörfűrdővel és 
uszodával. — Hidegvíz-gyógyintézet és massage. — Ivókúra kitűnő eredménynyel 
vérszegénység, idült gyomor- és bélhurut, homok-, kó- és vesebaj, méh és 
hüvelykülut vérzést rendellenességeknél, magtalanság, idegbetegség, bujakór, 

csúz, köszvény és fejfájásoknál sth.
Buziás gyógyfürdő, vasúti állomás. — Pazar villamos világítás a 80 holdnyi év­
százados parkban. — Katona zenekar. — Elsőrendű konyha és kávéházi italok
— A fürdőn ál atidó hírneves nőgyógyász van. — Mérsékelt árak. - Ismertetésekkel 

kívánatra ingyen és készségesen szolgál a 
Fürdóigazgatőság Buziáson, a hová a szobamegrendelések küldetni kéretnek.

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. főpostával szemben,


